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Gemeinde Fröhnd 
 
 

Niederschrift Nr. 9/2021 
 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung Fröhnd 
 

am 28.07.2021 (Beginn: 19:30 Uhr; Ende: 20:16 Uhr) 
 
in Fröhnd, Sitzungszimmer des Rathauses Fröhnd 
 
 
Vorsitzender:  Michael Engesser 
 

Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder 8 
Normalzahl der Mitglieder 8 
 
Namen der anwesenden ordentlichen Mitglieder: 
Gemeinderätin Claudia Behringer 
Gemeinderat Tobias Böhler (Anwesend ab 20:08 Uhr) 
Gemeinderat Martin Keller 
Gemeinderat Stefan Keller 
Gemeinderat Horst Marterer 
Gemeinderat Bernhard Stiegeler 
Gemeinderätin Helga Stoll 
Gemeinderat Bernd Zimmermann 
 
Sonstige Verhandlungsteilnehmer/-innen: 
 Anja Strohmeier, Protokollführerin, GVV Schönau im Schwarzwald 
 
 
Zuhörer/-innen: 2 + 1 Pressevertreter 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellte der Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 19.07.2021 ordnungsgemäß eingeladen worden 

ist; 
 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 19.07.2021 ortsüblich  
 bekannt gemacht worden ist; 
 
3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind. 
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Tagesordnung 
öffentlich 
 
 
TOP 1: Fragen, Anregungen und Vorschläge der Zuhörer 
  
TOP 2: Bekanntgabe und Anerkennung der Protokolle aus der öffentlichen bzw. 

nichtöffentlichen Sitzung vom 07.07.2021 (Vorlage) 
  
TOP 3: Bauangelegenheiten 
  
TOP 4: Gemeindehalle, Gesamtsanierungskonzept und Kostenzusammenfassung 

für ELR-Antrag 
  
TOP 5: Benutzungs- und Gebührensatzung für die Gemeindehalle (Vorlage) 
  
TOP 6: Bekanntgaben der Verwaltung 
  
TOP 6.1: Sachstand EMSR-Technik 
  
TOP 6.2: Sachstand Breitbandausbau 
  
TOP 6.3: Anschaffung eines neuen Hochentasters 
  
TOP 6.4: Steinbildhauertage 
  
TOP 7: Verschiedenes 
  
TOP 7.1: Zugewachsene Forstwege 
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Bürgermeister Engesser begrüßt die Gemeinderäte, die anwesenden Zuhörer und den Pres-
severtreter und steigt nach Feststellung der Beschlussfähigkeit in die Tagesordnung ein. 
 
 
TOP 1: 
Fragen, Anregungen und Vorschläge der Zuhörer 
 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Es werden keine Fragen, Anregungen oder Vorschläge von den Zuhörern gestellt. 
 
 
 
TOP 2: 
Bekanntgabe und Anerkennung der Protokolle aus der öffentlichen bzw. nichtöffentli-
chen Sitzung vom 07.07.2021 (Vorlage) 
 
Sachverhalt: 
Das Protokoll der öffentlichen Sitzung vom 07.07.2021 liegt den Mitgliedern des Gemeinde-
rats vor. 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Das Protokoll der öffentlichen Sitzung vom 07.07.2021 wird anerkannt und von den Gemein-
deräten Horst Marterer und Martin Keller unterzeichnet. In der nichtöffentlichen Sitzung vom 
selben Tag wurde kein Beschluss gefasst. Auch dieses Protokoll wird anerkannt und von Ge-
meinderätin Claudia Behringer und Gemeinderat Bernd Zimmermann unterzeichnet. 
 
 
 
TOP 3: 
Bauangelegenheiten 
 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Dieser TOP entfällt, da keine Bauangelegenheiten vorliegen. 
 
 
 
TOP 4: 
Gemeindehalle, Gesamtsanierungskonzept und Kostenzusammenfassung für ELR-An-
trag 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeister Michael Engesser stellt die Kostenzusammenfassung der einzelnen Gewerke 
dar. Er führt aus, dass nach derzeitigem Stand die Gesamtkosten 1.582.043,98 € betragen 
werden. Darin enthalten sind auch die Nebenkosten mit pauschal 12% oder 169.504,71 €. 
Er weist darauf hin, dass eine Kreditaufnahme für die Sanierungsmaßnahme laut Kommu-
nalaufsicht nicht möglich sei.  
Anfallende Fragen von Seiten des Gemeinderates nach dem Innenausbau, Entsorgung des 
alten Daches, der Außenanlage und der Beschallung im elektrischen Bereich werden vom 
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Vorsitzenden beantwortet. GR S. Keller erkundigt sich nach der Feuchtethematik im Unterge-
schoss. Bürgermeister Michael Engesser erklärt, dass, abgesehen von einem 
nachgewiesenen Feuchteeintritt im Technikraum, niedrige Oberflächentemperaturen zu einer 
Kondensation der Raumluftfeuchte beitragen. Hier soll mittels geplanter Innendämmung ge-
gengesteuert werden.  
 
Der Vorsitzende gibt zur Auskunft, dass bei den Räumlichkeiten der Trachtenkapelle und der 
Feuerwehr nur neue Fenster- und Türelemente vorgesehen sind. Weitere Sanierungsmaß-
nahmen sind hier nicht geplant. 
 
 
 
TOP 5: 
Benutzungs- und Gebührensatzung für die Gemeindehalle (Vorlage) 
 
Sachverhalt: 
Der Entwurf der Benutzungs- und Gebührensatzung für die Gemeindehalle ist in der Anlage 
beigefügt. 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Gemeinderat stimmt dem Erlass der Benutzungs- und Gebührensatzung für die Gemein-
dehalle Fröhnd zu. 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeister Engesser stellt die Benutzungs- und Gebührenordnung dar und beantwortet 
anfallende Fragen vom Gemeinderat. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Erlass der Benutzungs- und Gebührensatzung für die Gemein-
dehalle Fröhnd zu. 
 
Abstimmung: J:7, N:0, E:1 
Anmerkung: Mehrheitlicher Beschluss (1 Enthaltung GR S. Keller) 
 
 
 
TOP 6: 
Bekanntgaben der Verwaltung 
 
 
TOP 6.1: 
Sachstand EMSR-Technik 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der Vorsitzende gibt bekannt, dass man sich auf der Zielgeraden befinde. Alle Komponenten 
sind verbaut. In 3 bis 4 Wochen werden alle Arbeiten abgeschlossen sein. Anschließend fin-
det eine Schulung der Werkhofmitarbeiter und des Bürgermeisters statt. 
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TOP 6.2: 
Sachstand Breitbandausbau 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeister Engesser berichtet über den Sachstand des Breitbandausbaus. Heute fanden 
im Ortsteil Holz Asphaltarbeiten statt. GR B. Stiegeler fragt nach, wann die Fa. EWS wegen 
Strom auf die Haushalte zukommt. Der Vorsitzende gibt zur Auskunft, dass dies noch zu früh 
sei. Wetterbedingt kam es zu Verzögerungen. 
 
 
TOP 6.3: 
Anschaffung eines neuen Hochentasters 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeister Engesser teilt mit, dass der Hochentaster des Maschinenrings im Ortsteil Hof 
defekt sei. Dieser konnte in der Vergangenheit vom Werkhof mitbenutzt werden. Da die Ge-
meinde auf ein solches Gerät angewiesen ist, wird nun ein eigenes angeschafft. 
Hierfür wurde bei der Fa. Bollschweiler ein Angebot eingeholt und dem Gemeinderat vorge-
stellt. 
Der Gemeinderat sieht die Notwendigkeit gegeben. Einwände gibt es keine. 
Der Vorsitzende wird im Rahmen seines Entscheidungsrahmens laut Hauptsatzung das vor-
liegende Angebot in Anspruch nehmen. 
 
 
TOP 6.4: 
Steinbildhauertage 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der neue Flyer ist erstellt und zwischenzeitlich an bisherige Teilnehmer versendet worden. 
Weitere Vertriebswege sind der Schönauer Anzeiger, die Tourismus-Info, Tageszeitungen 
und gastronomische Einrichtungen. 
 
 
 
TOP 7: 
Verschiedenes 
 
 
TOP 7.1: 
Zugewachsene Forstwege 
 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
GR. M. Keller teilt mit, dass vermehrt die Forstwege zugewachsen sind und man sich um die 
Offenhaltung kümmern sollte. Bürgermeister Engesser teilt dazu mit, dass er diesbezüglich 
mit zwei Bürgern, welche sich um die Offenhaltung kümmern werden, unterwegs war. GR B. 
Stiegeler weist darauf hin, dass man nicht am Mulchen sparen soll, da einem sonst die Kos-
ten wieder einholen.  
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Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt der Vorsitzende die öffentliche Sit-
zung, es schließt sich eine nichtöffentliche Sitzung an. 
 
 
 Zur Beurkundung: 
 
Der Vorsitzende: Der Gemeinderat: Der Schriftführer:  


